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Szintézis
HLS: High Level Synthesis: Magas-Szintű Szintézissel történő egységbe foglalás A HLS szinkron digitális rendszerek logikai szint feletti automatikus tervezését teszi lehetővé. Bemenete magas szintű hardver leíró nyelv (VHDL), amelynek segítségével a rendelkezésre álló adatbázisok alapján elektrom s áramköröket építhetünk.
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T,

Mt = T:S'etup +Nx TIter ahol

T =Toup + T + TReg
*T(SETUP): kezdeti ellenérzések,
inicializalas ill. szorzat regiszter torlése
*T(AND): AND fuggvények végrehajtasa,
parcialis szorzatok képzése
*T(SUM): parcialis szorzatok 6sszeadasa
*T(REG): betoltésuk a regiszterbe
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A magas szinti szintézis elméleti alaptétele:
Turing Church tézis: (emlékeztets)

A szimbolikus szimitasok 3 fo ekvivalens reprezentinsai a ksvetkezdk:

- Turing gép (TM — hardver)

- prekurziv figgvény (algoritmusok, program)

- CFG- kérnyezetfiggetlen nyeltan (OS)

Egy nyel, amely leitja a teljes tervezési folyamatot, az egyes tervezési 1épések josigit méri:
Nyelv <=> HW
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Viselkedési szintézis szintls
leirés
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az er6forrasok feladatokhoz rendelése
erdforras tipusok meghatarozasa,
erdforrasok szaménak meghatarozasa
erforras:  miveletvégzo
adattarolo
adatit (MUX, BUSZ)
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3 A lehet6 leggyorsabb scheduling/iitemezés: a gyors végrehaitis eléréséhez minimalizilia a lehetséges Gtvonalak szimit
(azaz minimalizalja az vtasitisokban szerepld ciklusok szamat). Optimalizilja az utak hosszit: 2 hossz a vezérlési lépések
szimit jelenti. Az FSM (véges allapoti gép) készitésekor a CFG-t kormentessé teszi a visszacsatolisok elhagyasival
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A CFG egy irényitott grif, és CFG = (N.P), ahol N a csicsok halmaza (PL hozzirendelés, osszeadds, logikai mveletek), mig
2 P az élek halmaza (PL precedencia reliciok). A CFG segitségével sbrizolhatsk az alaprets vezérlo szeckezetek soros leis
avelven (viselkedési leirds).
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Sorozat, szekvencia. Egy él (n1n2)<P jelenti, hogy n2 kévetkezik nl végrehajtisa utin. Erre példa az dbrin lithaté (8,9)
vagy (1,2) &

Feltételes végrehajtés. Egy mivelet utin pontosan egy 6jabb soron kdvetkezs mivelet hajtodhat végre, melynek kijelslése
figg a feltételektd] (mely élekhez kapcsolodik). A feltétel egy Boolean kifejezés, melynek értéke 1, ha a kovetkezd
mivelet végrehajtodik, egyébként 0. Az ibrin is lithats, hogy a 4. és a 7. mivelet eligazik kilonbsz5 irinyba (feltételes
eligazas ill. ebben az esetben a ciklus is feltételtsl fige). A feltételeket az élek mutatjik.

Iterdcié. A CFG-k tartalmazhamak ciklusokat, amelyek a folyamat iterativ viselkedéseét jelzik (hurkok). A 2.dbrin a 7. ill.
10. mivelet jeloli az iterdcist.
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A DFG szintén irdnyitott gréf, amelyet DFG=(NUV.D) —vel definidluak Az N csiesok az utasitisok. mig V 2
viltozsk halmazt jeloli. A D élek halmaza hatirozza meg az adatkapcsolatokat, (az dbrn az 1. utasitisnl pc a bemenet, mig
ppe 2 kimenet. Fontos, hogy a DFG-nél az egyes miveletek Iehetnek dbrézalva by is, hogy nincs k5z3ttik kapesoldsi pont
(nem hizodik &), teht részekre lehet bontani. A miveletek mind DFG, mind pedig CFG-ben azonos modon definidlhatsk
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Példa 1 - Kétcimii gép:
ADD2 X, ¥ (RTL idok: Memeria id5=200ns, Regiszter id5=30ns, Osszeadssi idé=70ns. ADD2 X, Y direkt cimzéses
(direct addessing) Ssczeadis RTL-leirisa, idozitése)
Fetch: (regiszterek feltotése, utasitishivasok).
PC > MAR  (30ns)  Elsoként a PC-bdl a kbvetiezs utasits cime a MAR-ba t5ltadik
M[MAR] > MBR  (200ns)  Memoridban 16v5 utasitis beirisa az MBR. be (késob visszaicjuk)
PC+Lln —PC  (30n5) Az utasits hosszéval (I_len) noveli 2 PC ertékét
MBR - IR (30ns)  Majd az MBR-ben 1év5 adatot az [R-be tesszilk
Decode: (a dekédoldst dltaldban 0 idejiinek feltételezziik)
Execute (végrehaitis)
PC > MAR  (30ns)  MAR-ben eltiroljuk X cimét
PC+XA ln—>BC  (30ns)  Megnoveljik a PC értékét 2z X cimének hosszéval

MMAR] - MBR  (200ns)  MBR beisjuk az X cimét
MBR - MAR  (30ns)  Majd betesszik a MAR-ba
MMAR] - MBR  (00ns)  Kinyerjik az X értékét
MBR - T1 (30ns) X operandust a T1 regiszterbe taltjik.
PC - MAR  (30ns)  MAR-ben eltiroljuk Y cimét
PC+YA_len > PC (30ns)  Megndveljik a PC értékét az Y cimének hosszéval
MMAR] - MBR  (200ns)  Beirjuk az Y cimét az MBR-be
MBR - MAR  (30ns)  Majd betesszik a MAR-ba
MMAR] - MBR  (200ns)  Kinyerjk az Y értékét
MBR - T2 (B0ns)  Y-ta T2 regisaterbe toljik
TI+T2 - MBR  (70+30ns) Elvégezziik az Ssszeadist (ke regiszter tartalmit MBR.be irjuk)
MBR - MMAR] (200ns) _Eredményt a MAR-ban tiroljuk el (shol Y volt)
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Példa 2 - Hiromeimi gép:
ADD3 X, Y, Z (RTL id6k: Memdria idé=200ns, Regiszter id6=30ns, Osszeadisi id6=7T0ns. ADD3 X, Y, Z direkt
cimzéses (direct addressing) Ssszeadss RTL-leirésa, idézitése)
Fetch: (regisaterek feltoltése, utasitéshivasok).
PC - MAR  (30ns)  Elsdként a PC-bdl a kbvetkezs utasitis cime a MAR-ba tltodik
MMAR] - MBR  (200ns)  Meméridban 16v5 utasitds beirdsa az MBR-be (késsbb visszaisjuk)
PC+Llen — PC (30ns) Az utasitds hosszival (I_len) ndveli a PC értékét
MBR - IR (30ns)  Majd az MBR-ben 16v adatot az IR-be tesszik

33

Decode: (a dekédoldst dltaldban 0 idejinek feltételezzik)

Execute:(végrehajtas)
PC - MAR  (30n5)  MAR-ban eltiroljuk X cimét
PC+XA_len - PC (30ns)  Megndveljik a PC értékét az X cimének hosszéval

MMAR] - MBR  (200n)  MBR beijuk 2z X cimét
MBR > MAR  (30ns)  Majd betesszik a MAR-ba
MMAR] - MBR (200  Kinyerjik az X értékét

MBR - T1 @0) X operandust a T1 regiszterbe taltjik
PC > MAR  (30n5)  MAR-ban eltiroljuk Y cimét
PC+YA_len - PC (30ns)  Megndveljik a PC értékét az Y cimének hosszéval

MMAR] - MBR  (200ns) Beirjuk az Y cimét az MBR-be
MBR —> MAR  (30ns)  Majd betesszik a MAR-ba
MMAR] - MBR  (00ns)  Kinyerjik az Y értékét

MBR - T2 @0) Y-ta T2 regisaterbe taltjic
PC > MAR  (30n5)  MAR-ban eltiroljuk Z cimét
PCZA_len - PC (30ns)  Megndveljik a PC értékét a Z cimének hosszaval

MMAR] - MBR  (200ns) Beijuk az Z cimét az MBR-be
MBR —> MAR  (30ns)  Majd betesszik a MAR-ba

TI+T2 - MBR  (0ns)  Elvégezziik az osszeaddst (ke regiszter tartalmit MBR.be irjuk)
MBR - MMAR] (200ns)  Eredményt a MAR-ban tiroljuk el (ahol Z valt)
(T 1690ns) A teljes (F-D-E) ids.
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Példa: Osszeadas kétcimii géppel ADD2(*X,*Y)

Id8szikségletekfeltintetésévell Tuew=30ns, Tay=10nS, Treq=6n8

Fetch (regiszterek fetotése, uasitishivésok)

PCIMAR
MMAR]-yMBR [30n1s] Meméridban Iév utasitds beirdsa az MBR.be
PCol_len—3PC [6n3)AZ utasits hosszival (I_jen) nbvel a PC értékét
MBR-IR [50s] Majd az MBR. ben 1év5 adatotaz IR.be tesszik
Decode: (a dekddolist staiiban 0 efinek ]
Execute (végrenajtis)
PCIMAR [6n3]PC-vel s Kbvetkezd (X) cimének cimére mutatunk
PCoX_Alen 4PC {5051 X operandus cimének hosszaval novel)k a PC-t
MIMAR]-SMBR [30ns] X cimének cimét az MBR.be irjuk
MBR-MAR [615]E21 & cimet 8 MAR-ba 1110k
MIMAR]-SMBR [30n] X cimét megkapijuk az MBR-ben
MBR-MAR [50s]X cimét 8 MAR.ba 1110k

[30ns] X cimén 1évB értékét megkapjuk MBR-ben
[5n31X értékeét T1-be oGk

[5nis] PC-vel a kbvetkez (Y) ciméne cimére muatunk
[60s]Y operandus cimének hosszival nbvelk a PC-t
[30ns]Y cimének cimét az MBR.be irjuk

[Ens]E2t a cimet a MAR-ba 110K

[30ns] Y cimét megkapjuk az MER-ben

[Ens]Y cimét a MAR-be toiok

[300s] Y cimén 1évB érékét megkapjuk MBR.ben

53] Y értékeét T2-be 10K

(15387251 ADD2 mivelet ivégzése, MER-be toljok
MBRSMMAR] [30ns]Ereaményta meméridban tirolju el (shol Y vol

£320ns

[5013]PC-b3la Kbvetkezd utasiis cime & MAR.ba 101Bdik

Indirekt
cimzést
hasznalunk
ittt
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7. 4x4 bites direkt szorzé rendszer blokkdiagramja. Full adderekkel (P=AxB) Szorzas
sebessége ha egy kapu Kesleltetése G

3 [L RizRos RiiRoz Rio Rox Roo

szorzis sebessége:
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Adja meg egy 23*23 bites szorzé rendszer blokkdiagrammjt (7-3) és (3-2) sorcsokkentd egységek
felhasznalésaval, ahol az utolsé szint egy FA. Adja meg a szorzds idészikségletét, ha egy kapuk KESIEIEIEsE
G

¢.) Soresikkentés megvalésitis (Row Reduction):

Kt N=56 bites szimot szeretnénk dsszeszorozni ezzel a megoldissal (eredmény P 24Ne112 bites lesz).

Egy k kimeneti sorcsokkent egysdg 0 — 2" értéket tud reprezentilni, ezért 2! bemenetet tud kezelni. fgy definialhatsk 31-
5, 154, 7-3, 3-2 sorcsokkentd cgységek. Nagy elonyik, hogy a parcidlis részletszorzatok (PPi) dsszeadisit pirhuzamosan
vigzik. gy egy N bites bemenetet végal 2 bitesre tudunk redukilni, amely utén egy egyszerd Pl il uszad FA) vagy
LACA Osszeadé hasznilhato. Most S6x56 bites szorzist végzink: egy meghotéstnk, hogy a b alkalmazhatd
sorcsOkkentd egysdg, 15-4. A% woisd o 3.2 sorcsokkentd egysdg & cary save addr (COA), amelyet végil egy LACA
(tekintstk egy be8 bites CP-t propagild & CG-t generdl LACG egységnek), amelyik a 2°S6=112 bites credményt szimolja

Kl LACK midi sl s kovetlsts o g (log,(112)]-1) =2+ 4x (3=1) =10G

et

Ha mindenegyes sorcsokkentdnek 2G a késleltetése, amelyet beszorzunk a szintek szimival akkor 8G-t kapunk. Ebhez
hozziijon, az inputot terheld 1G késleltetés. Igy dsszesen 9G+10G=19G a kapukésleltctése az eszkoznek, ezzel a sorcsokkentds

‘megoldissal.
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6.) Adja meg a 23*23 bites szorz6 rendszer blokkdiagramjdt (7-3) és (3-2)
sorcsokkentd egységek felhaszndldsaval, ahol az um:so szint egy FA. Adja meg a
szorzds idésziikségletét, ha egy kapu
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ERTEpTE EETISEST
7. Adjameg egy 12 bites RCA dsszeads blokkdiagramjdt, és adja meg a 12 bites dsszeadds
idsziikségletét, ha egy kapu KESIEICELESE G.
| gll gl <

cin||[are1 cin||[aoBo cin] guo
mu [ 077 s Y s m £ o

pren asgs cin|[aee cin|[avms cin|[a2

cout o1 cout ssl|cout sa|coue saff|cout cout sy |[cout s

i (O

Tues = NxT oy, = 125G
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Tyie =2+ 4x(log, (V) ]-1)
Ahol N jelenti az 8sszeadands bitek szmét (A és B is N bites szém), és ,b" a LACG hiny db LACA-bGl épal fel, és igy
hiny bitet tud kezelai (,b” a logaritmus alapia). Minél nagyobb a ", annil gyorsabb az Ssszeadss.
A b4 bites LACG generdtorbl, és az N=4 bites LACA 0sszeadskbdl 4l kapesolds a kovetkezs:

REN E

LACG o

4383 Aizala 4181 '7”[0

agfess

LACA® LACA®| LACA® LACA!
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7. 4x4 bites direkt szorzé blokkdiagrammja Carry Save Adderrel
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5.) Rajzolja fel a zéré-cim szdmitégép blokkdiagramjdt! Definidlja az egyes

blokkokfunkeidjdt is!

Memory

[_TOS Register |

Alényege, hogy stack-et (verem) haszndl, ami egy olyan meméria, amibél az utoljéra beletett adatot
vessziik ki els6kent. Kilonbszo aritmetikai kifejezések hajthatéak végre elég hatékonyan, az
operandusokat a stack kilonbiizé rekeszeiben troljuk, a megfeleldeket (fels6 ketts) kivessziik, majd
az eredményt a tetejére tessziik. Azért zéré-cimd, mert az operandusok azonositésara nem hasznlunk

Cimeket. s ey de undenemnd 10010
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5. Rajzolja fel a kétcimi SZGMEBEER blokkdiagramjdt, definidlja az egyes blokkok
funckidit is!

Bl
= || T|] &

1, T2: adattroldk

MAR: memo address register. Az olvasni/frnival6 adatok memriacimét tarolja.

MBR: memo buffer register. Tarolja a memdréba tovabbitott adatot.

IR: instruction register. Tarolja az éppen végrehajtds alatt dllg utasitast. Engedélyezi a gép
Vezérl6 részeinek, hogy a regiszterek, memériak, aritmetikai egységek vezérls vonalait a
végrehaijtdshoz szikséges mdkodési médba alitsdk. Az IR olyan széles, hogy az utasitds.
miveleti k6dja ill. a hozza tartozs egyéb utasitasok ideiglenes masolatai eltdrolhatsk legyenek.
Driver: 772

PC: program counter. a soron kivetkezo (végrehajtando) utasitds helyét azonositja. Azon
‘gépeknél, amelyek egy utasitdst térolnak memdriateriletenként, az utasitas végrehajtdsa utdn
a PC értékét 1-el kell névelni (increment), mint egy szdmlalot.

Length: 777

HELP - or a tobbit nem irjuk oda :D I like your attitude
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Egyszeri blokkdiagramia (Egveim gép), a beane 16v6 komponensek egyttes miksdésének leirisival

= MAR: Memory Address Register (Memoria-cim Regiszter): 2
meméridbél éckezs, vagy & meméridban 16v informicio
helyet azonositia adott memériacim alapién.

- MBR: Memory Bufier Register (Meméria Puffer Regiszter):
térolja a meméridba bevitt, ill. 2z onnan érkezs informacist
Egy adott memériacimen 16v adat kiolvasdsakor az oft 1évd
bejegyzeés torlodik (destruktiv meméria), és abhoz hogy ezt
megérizzilk vissza kell imi a bejegyzést. (Ez csak 2 korai
Serritgylriis meméria esetén igaz). E2t  bejegyzést orzi meg.
az MBR, amelyet aztin az sramkor 1obbi része is eléchet
Félvezetd meméridk hasznilata esetén nem szikséges MBR-t
alkalmazai

- PC: Program Counter (Programszimlélé): a soton
Kévetcezd (végrehajtands) utasitis helyét azonositja. Azon
gépeknél,  amelyek  egy  utasitist tarolnak
memériateriletenként, 2z vtasitis végrehajtisa utin a PC
étékét 1ol kell novelni, tehit tgy miksdik, mint egy
szémlslo. Ezért i kapta a nevét

- IR: Instruction Register (Uitasitis Regiszter): tirolja az éppen
végrehajtis alatt dllo utasitist Engedélyezi a gép vezérls
részeinek, hogy a regiszterek, memeridk, aritmetikai
egységek vezérls vomalait a végrehajtishoz szikséges
mikodési madva dllitsik Az IR olyan széles, hogy az
utasités miveleti kdja ill. a hozzi tartozd egyéb utasitisok
ideiglenes masolatai eltérolnatoi legyenek.

- ACC: Accumulator (téroloregiszter): eredmény ideiglencs
téroldsira hasznljukc (Ssszes adatkezelésher tartozd utasitis
tirolisa).
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Kérdés: Legyen egy 16 bites 2’'s comp. fixpontos rdsz. ahol p=8.
V(smallest)=?, V(largest)=?, Ar = ? (decimalis értékben megadva)

Megoldas: ¢ 16 bit >

8 bit
V(smallest absolute)=00000000.00000001=2"8=0,390625*10"2
V(largest absolute)=01111111.11111111=~128
V(largest negative)=10000000.00000000=-2"7=-128
Differencia Ar =2"8=0,390625*10"2
IIDE V(zero)=00000000.00000000 vagy 11111111.11111111
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a.) 4-bites Serial In/Parallel Out SHIFT/léptets - regiszter D tirolokbél felépitve:

[ s B B b B e R B e
w Q| M w@ « Q « Q

o 1y

e

ox

b.) 4-bites Parallel In/ Parallel Out regiszter D trolokbél felépitve:

[ Q| oz a2 E‘ 1| [oo
s Eas =r =T
D Q

D Q D Q

f ’7 Ta { Tﬁ o
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RISC processzorok jellemzéi (1):

Példaul: Motorola 88000 RISC rendszere, vagy Berkeley Egyetem RISC-I
rendszere, Alpha, SPARC, PIC, DSP sorozatok, IBM PowerPC stb.

RISC: Reduced Instruction Set Computer (Csokkentett utasitaskészletl
szamitogép):

Csak a kivant alkalmazasra jellemzé utasitastipusokat tartalmaz, az
utasitaskészlet oOsszetettségének csokkentése végett kihagytak olyan
utasitasokat, amelyeket a program amugy sem hasznal, ezaltal né a sebesség.
Minimalis utasitaskészletet és cimzési médot (csak amit gyakran hasznal), gyors
HW elemeket, optimalizalt SW hasznal.

Azonban, hogy a programozasi nyelvek komplex fuggvényei leirhaték legyenek
(ahogyan az a CISC-nél mikédik) szubrutinokra, és hosszabb
utasitassorozatokra (sok egyszeri utasitas) van sziikség.

Hogyan tudjuk a rendszer eréforrasait hatékonyan kihasznalni? Gyorsabb
mikodés érheté el (MIPS), egyszerlibb architektira megvalésitasara kell
toérekedni.

Azonos hosszlsagl utasitasformatum (korlatozott utasitasformatum miatt a tarolt
programu gépeknél az F-D-E folyamatban a dekoédolas minimalis ideji lesz
(nullanak feltételezzik), amely soran azonositani kell a végrehajtandé utasitast)
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RISC processzorok jellemzéi (2):

Huzalozott (hardwired) utasitdsdekédolds (a hardveres dekodolas
megvalésitasahoz  kombinaciés logikat hasznal, azonban a mai
memoriaalapl mikro-kédu gépeknél ez lassabb).

Egyszeres ciklusvégrehajtas: (minden egyes ciklusban egy utasitast hajt
veégre, ha ezt sikertlne elérni optimalis lenne az eréforras kihasznalas -
VLSI technolégiafuiggé. Egy lebegépontos mUvelet rendkival kis id6 alatt
végrehajthaté. Hatranya, hogy vannak bizonyos mlveletek, amelyeket
eiy ciklus alatt nem kapunk megb: L)I. a memoriaban |évé érték
inkrementalasakor az érteket eléb i kell venni, frissiteni, majd
visszairni a memdriaba).

LOAD/STORE memoériaszervezés: 2 miivelet — tolt és tarol (regiszter <->
memoria). Regiszterre azért van sziikség, mivel a betoltott adatot sokkal
gyorsabban tudjuk kiolvasni, mint a memoriabol. Az aritmetikai/logikai
utasitasok a regiszterekben tarolédnak. A regiszterek gyorsabbak, mint a
memoria-intenziv miveletek.

Tovabbi architektura technikak: pipeline (utasitds feldolgozas
parhuzamositasa), tobbszérés adatvonalak, nagyszamu gyors
regiszterek alkalmazasaval.
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CISC Processzorok jellemzéi

CISC: Complex Instruction Set Computer

Nagyszamu utasitas-tipust, és cimzési mddot tartalmaz, egy utasitassal
tobb elemi feladatot vegre tud hajtani. Valtozé méretli utasitasformatum
miatt a dekédoldnak el6szor azonositania kell az utasitds hosszat, az
utasitasfolyambdl kinyerni a szikséges informéaciot, és csak ezutan tudja
végrehaijtani a feladatat.

A korai gépeknek egyszer( volt a felépitése, de bonyolult a nyelvezete.
Osszetett problémakat kivantak vele megoldani, a gépi kédnal magasabb
szintQi nyelven. Szemantikus rés= a gepi nyelv es felhasznal6 nyelve
kozotti kulonbség. Ennek athidalasara Uj nyelvek szulettek: Fortran, Lisp,
Pascal, C, amelyek bonyolultabb problémakat is egyszerien képesek
voltak  kezelni. Komplexebb gépek szulettek, amelyek gyorsak,
sokoldaltak voltak.

Compiler = Fordit6: a bemenetén a probléma felhasznaléi nyelven van
leirva, mig a kimenetén a megoldast gépi nyelvre forditja le.

Megfigyelték, hogy a processzor munkaja soran a rendelkezésre allé
gglsit)ésoknak csak egy részét hasznalja (20%-os hasznalat, az idé 80%-
aban).

Ugyanaz a komplex program, fuggvény kevesebb elemi utasitassorozattal
is megvaldsithat6. Memoria, vagy regiszter alapu technikat hasznal. 4,





image41.png
CISC Processzorok jellemzé6i (2)

m Kdzvetlen memoria-elérés és Osszetett
miveletek jellemzék ra.
m Mikro-programozott vezérlési mod
a CISC processzor esetén a fordité (compiler) a
programot egyszeriibb szintre forditja, majd ezutan a
mikroprogram (ami meglehetésen dsszetett lehet)

veszi at a vezérlést — mikroutasitasok sorozata a
mikrokédos meméoriaban.

= Pl: Példa:

System/360, VAX, PDP-11, Motorola 68000 family,
and AMDx86 and Intel x86-32/64 CPUs
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Berkeley RISC-| rendszere:
Regiszter hasznalat

m Regiszter ablak: a szubrutin |*
hivashoz (call) / visszatéréshez | rées
(ret) szilkséges processzor-idét
kivantak  minimalizalni  nagy

szamu regiszter hasznalataval. plocal Bene Sperteane
m Regisztereknek csak egy kis St o 1 st cerp
része érheté el (,ablak”). Egy |as

pointer mutat az ablakra, amely |™
azonositia a benne talalhatd | Regsters

R:
R25

aktualis regisztereket. Ha a [H>—— <
szubrutinok kozétt ,atlapolodas” Common Registers:
van az ablak segitségével, akkor | poemas Accessed by all routines

torténhet paraméter atadas. as AO-R9

RO —





image43.png
m Paraméter atadas
,ablakozassal’: a globalis
regisztereken keresztul
torténik, amelyet mindkét (A,B)
szubrutin elérhet.

m5 bit — 32 regiszter A(R0-R31)
cimezheté meg B(R0-R31)
m k6z26s _(globélis) regiszterek: RO-R9,
minden szubrutin altal elérheték
= rutin_specifikus _regiszterek: R10-R31
mely tovabbi harom részbdl all (a
regiszterek kozott torténhet
atlapolédas!)

Qlﬂagsony-szmtﬁ regiszterek: R10-

Lokalis regiszterek: R16-R25
Magas-szint(i regiszterek: R26-R31
m Ez az eljaras mindaddig jol mikédik,
ameddig a paraméterek szama kisebb
a regiszterek méreténél, mivel nem
igényel meméria-intenziv Stack
mlveletet.
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3. Kombincios

def: dramkor, mely bemeneteket ¢ kimeneteket tartalmaz és a pillanatnyi bemenetek egyértelmiien
‘meghatérozzdk a kimeneteket,
‘megadasi médjai: Karnaugh tébla, igazsag tabla, kapcsolési rajz, fv

6zatok definiciéja és megadasi médjai




image45.png
Sorolja fel a kombindciés halozatok leirdsi médjait!
* Kamaugh tibla
o Igazsigtibla
o Kapesolisi rajz

o Fv
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Adja meg a szekvencidlis halozatok leirdsi modjait!
o Idddiagramm
 Moore modell

o Mealy modell
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3, Szekvencialis halozatok def., megaddsanak modjai. Hazrd fogalma
A sorrend hil6zatok, vagy mis néven a szekvencllis hélGzatok feladata, az [d5tigg6 logikai
filggvények megvalGsitdsa. Van visszacsatolds, Kordbbi dllapot és az aktulis kild6 bemenet
filggvényében hatdrozzuk meg a kimeneteket, dig. Rendszer kontrolldlhato memoridval, részel:
retesz, flip-flop, regiszter, szdmllo, memoria

megadis modjai: idddiagramm, [H06E€ modell, mealy modell
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hazérd:; késleltetés okozta nem kivént kimenetek, dllapotok
Hazérd alakulhat ki, ha egy kapu kimenete a bemenetek valtozasahoz képest csak véges idén

beliil véltozik (= jelterjedési késleltetés), vagy a logikai kapukat 6sszekot vezetéken 1év6
véges jelterjedés miatt (=Gsszekttetési késleltetés).

Fajtéi:
- funkciondlis/statikus: olyan hazérd jelenségek, amik idével nem sziinnek meg, ekkor a
tervez6nek kell beavatkozni

- dinamikus: olyan tibbszintii hal6zatokban jihet létre, ahol a statikus hazérd az alacsonyabb
hierarchia szinteken nem lett kikiiszobolve. Megsziintethets szinkronizéldssal.
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ALU felépitése

Operandus A Operandus B
m Utasitasok hatasara a (S.-S;) (A (B8,
vezérlbjelek kijeldlik a H H
végrehajtandé aritmetikai  /

logikai miveletet. Tovabbi

adatvonalak kapcsolédhatnak — wavekti
kdzvetlenul a statusz  Utasitésok ALU
regiszterhez, amely fontos 5

informaciokat tarol el pl. = Atmetikai /
zero bit Logikai Egyseég
carry-in, carry-out atviteleket,
eldjel bitet (sign),
talcsordulast  (overflow), vagy
alulcsordulést (underflow) jelzd iL
biteket.

Eredmény

(FieFo)
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Pl: 4-bites ALU felépitése és
muikodese

= Két4-bites operandus (A, B) 22 |
= 4 bites eredmény (F) gg S —
= Atvitel: Carry In/ Out oo — Ei
= 82: Aritmetikai/ logikai méd | — .
valaszto (MUX) - g— 4-bites
) ALU | camy out

= S0, S1: mivelet kivalasztd cany In
(S2 értékeétol fuggben)

Avitmetikai / logikai
méd valaszté S2

Mavelet J
kivalaszto
0,51

4-bites ALU szimbolikus rajza
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ALU mikodéseét leird figgvénytablazat:

Mivelet kivilasztis: Mivelet: Megvalésitott fiiggvén;
s2 | s1 | so i
0 0 0 0 <A’ dtvitele
0 ] 0 1 F=A+1 “A’ értékének novelése 1-el
(increment)
0 0 1 0 F=A+B Osszeadds
0 0 1 1 F=A+B+1 Osszeadis carry
figyelembevételével
0 1 0 0 F=A+B A+ 1’ komplemens B
0 1 0 1 F=A+B+1 Kivonis
0 1 1 ] F=A-1 “A’ értékének csokkentése 1-el
(decrement)
0 1 1 1 F=A <A’ dtvitele

= Konyv fiiggeléke (appendix)




image3.png
Veowry =, " e—1) =
Veoan ==, ~e=1)




image4.png
VEur)

R
Ve
VFRV(MTN = VM(my) 7@
NLM py = (1, —1) % rbmfl
NLE oy = Viassaey +V o+ Lozmo

NRVpy = NLM ppy; x NLE .




image5.png
wlorage Location (register or memory)

31

30,29, 28 27,26 2524 23|

22 2)20,1918,17 16

1419 12y

15,1413 12,1110 9

8
L

7,6,5432

e

Exponent
Y

e,
|

Ll

Mertssa

Ll

s
Sign Bi(j -]

Exponent Bits'

Hidden Bit (if used)

Mantissa Bits

-

27




image6.png
Exponent B ‘Expommc M.mima| Mantissa C
o |
‘Exponent
Adder Multiplier (ALU)
Eponeny )a; Post Normalization

Result Exponent

1

Resut Mantsss





